

[首页](#) >> [专题研究](#) >> [影视文学研究](#)

一代“军神”挥写长征史诗——评电视剧《彝海结盟》

范咏戈

《彝海结盟》在众多长征剧中具有极高的辨识度，在于它从独特的民族团结视角，把一段耳熟能详的长征题材讲成新故事；在于把多次成功表现过的刘伯承荧屏形象再度成功诠释并使之放出异彩。这部剧有三个好看：刘伯承的戏好看，小叶丹和彝族同胞的戏好看，国民党内部争斗的戏好看。这部剧为重大革命历史题材和弘扬主旋律创作提供了新的可能。

这部剧刘伯承的荧屏形象有创新。刘伯承在我军将领中素有“军神”和“战神”“当世孙武”的美称。长征初期因为他担任红军总参谋长，遵义会议后全军贯彻以朱、毛、周为首的中革军委新的战略布局和军事行动，他始终在一线指挥。从离开苏区一直到和红四方面军会合，其间，历次恶仗和漂亮仗如四渡赤水、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥等，在关乎红军的生死存亡数度危急关头中，都因他的大智大勇而转危为安。由于种种原因，人们尤其是青年观众对刘伯承特有的人格魅力和历史功勋了解并不深入。作为一位山高水长、德高望重、高情致远的红军统帅，他既有在旧军队和新军队中带兵和实战的丰富经验，仅在战场上负伤就达七八次之多，又熟读古代兵书并出国深造，精通俄语，他进入中央苏区后就翻译了《苏军步兵战斗条令》，使得红军第一次有了自己的教程，并在红军部队中设立了司令部。因此他更是一位儒将。已有的刘伯承荧屏形象都远远没有把他的风采充分挖掘。电视剧《彝海结盟》一开始红军就面临着巨大的渡江困难，而过不了金沙江就会被尾随的几十万国民党军队追上。在其他两路红军部队从其他渡口渡江都受挫的情况下，毛泽东把希望寄托在刘伯承率领的干部团先遣队上。为了能够让红军大部队在皎平渡成功渡河，刘伯承不顾个人安危，带领小分队以一持万，化妆潜入禄劝县城，设计以烟土让敌县长找船并将敌守军骗到岸上，当谈判出现变局，随时可能与敌人交火时，刘伯承亲自拔出手枪。红军统帅亲自持枪参加战斗在荧屏上是第一次。其后，他又不顾个人安危亲见国民党特务邓子文，最后，仅带少数人马上彝寨与小叶丹谈判。刘伯承自己首先做到了他说的一句话：“狭路相逢勇者胜。”除了大勇，《彝海结盟》着重表现的是刘伯承的大智。皎平渡找船是智取，让许建霜让出德昌县，让更难对付的邓秀廷退出冕宁给红军让路也都是智取，包括剧中重头戏过彝区也是不费一兵一卒就完成了在蒋介石看来不可能做到，在毛泽东看来也极难完成的任务。剧作一方面在刘伯承文韬武略，儒将、猛将两个维度上表现出形象的完整性，另一方面更在理解贯彻党的民族政策上使其具有一定的揭秘性，因此《彝海结盟》中刘伯承的形象是一个崭新的形象。

《彝海结盟》同时又是一部以民族团结为独特视角的长征剧。由于这个视角和剧作的取材，使它填补了荧屏上表现凉山州以及彝族同胞生活的空白。剧作画面中，多次展示了清澈如许的彝海，云雾缭绕的高山，茫茫苍苍的原始森林，彝族同胞富有民族特色的服饰及居所……而在这一幅民族风情画中对彝族同胞独特的民族性格的表现。当时尚处于原始生活状态中的彝族同胞保存了人性的诸多优点，他们耿直义气，嫉恶如仇，如果他把你当成朋友，他们可以为你倾其所有，可以把家里的东西全给你；你如果欺负和欺骗他们，他们也会以命相争。剧作中真实地表现了他们被国民党欺压蒙骗的生活，比如挑动他们打冤家，杀人又嫁祸于人，把他们当成贱人看待……在长期的歪曲宣传中，他们产生了对所有汉人的不信任。红军是干什么的？红军是些什么人？彝族青年那铁从亲身经历中识破了国民党军队的谎言。刘伯承的红军队伍以实际行动，如开仓济贫，救彝族同胞于倒悬，让头人小叶丹逐步认识了红军是亲兄弟，彝汉本是一家人，他不仅主动替红军大部队带路，还参加红军成立了彝民沽基支队。稍有一点不足的是，剧作对彝海结盟的主画面处理略嫌简单，此处应有一场戏或一个仪式感很强的画面。因为这不仅是“戏眼”，也是使剧的民族团结的主题达到高潮的地方。红军在当时极端困难的情况下，赠送给他们200条“德国造”和几百块大洋。毛泽东和周恩来显然没有忘记彝族同胞在红军最困难时刻给予的帮助。正如众所周知的，1956年毛泽东接见彝族同胞，当时称为夷族和倮倮族，但认为夷有蛮夷轻视的

收藏文章



周访问排行	月访问排行	总访问排行
杜甫《望岳》赏析	杜甫《春夜喜雨》赏析	白居易《长恨歌》赏析
阳光下的罪恶（3）	柳永《雨霖铃·寒蝉凄切》赏析	杜甫《春望》赏析
民国时期自然灾害下的人与社会	杜甫《客至》赏析	宋代家族与文学【第二章】
辛弃疾《青玉案·元夕》赏析		

意思，就改成了现在的这个彝字，这个字的意思上半部是房子的意思，房子下面有米、有丝，象征有吃有穿。党的民族政策是我党的立党之本、立国之基。《彝海结盟》中显示的党的民族政策的第一次落地，很具有当下性，这也是这部剧特有的厚重之处。

《彝海结盟》强强联合的创作团队，有多次成功的创作经验。剧本扎实，致敬长征、致敬刘帅、致敬彝汉团结，故事环环相扣，剧情极有张力，充满正能量。剧中人物关系虽复杂，但人物个性鲜明，包括蒋介石和川军旅长邓秀廷，以及小叶丹的管家、两个彝族年轻人都很有个性，让人过目难忘。导演有情怀、有诗意。第三十二集中小叶丹有一段发自肺腑地对共产党的表白非常感人。演员特别是主演刘之冰成功表现了刘伯承的大智大勇、沉稳大气，他的表演即内敛又有爆发力，可以说达到了炉火纯青的地步，饰演小叶丹的台湾演员形象和气质也都非常符合剧中人物。

《彝海结盟》的成功至少有三点启示：一是长征题材永远是个富矿；二是国剧不仅要会唱情歌，也要会唱国歌、军歌，它们才应是荧屏的主旋律；三是创作精品必须做到强强联合，主创团队要有不忘初心的情怀和一丝不苟的工匠精神。

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [意见反馈](#) | [投稿指南](#) | [法律声明](#) | [招聘英才](#) | [欢迎加盟](#) | [软件下载](#)

永久域名: literature.cass.cn E-Mail: wenxue@cass.org.cn

版权所有：中国社会科学院文学研究所 京ICP备05084176号 